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yinirássy gyula gróf a megye- 
gyűlésen.

— julius 27.

Zeniplénvármegye ma, folyó 
hó 27-én tartott rendkívüli köz­
gyűlését a tárgysorozatba felvett 
tárgyak rendkívüli fontossággal 
biró" politikai vonatkozatai mellett, 
a szokottnál nagyobb jelentősé­
gűvé tette ama tény, hogy azon 
résztvett gróf Andrdssy Gyula is, 
a szövetkezett ellenzék e kiváló, 
illusztris vezérférfia.

És mivel nemcsak részt vett 
azon, hanem mert hozzászólt is a 
tárgysorozat egy nagy jelentőségű 
tételéhez: a mai közgyűlés fon­
tossága s hordereje kilépett a szo­
kott keretekből s nem állítunk na­
gyot, ha mondjuk, hogy ez által 
az országos jelentőségűvé emel­
kedett.

Hangsúlyozzuk: országos je- 
jelentőségüvé, mert gr. Andrdssy 
Gyula felszólalása és állásfoglalása 
teljes világosságot vetett egy emi- 
nenter fontos kérdésére a nemzeti 
ellenállásnak, mintegy követendő 
utat jelölve ki a törvényhatósá­
goknak a katonai behívók szigorú 
distinkciója tárgyában.

És aki tudatában van annak 
a vezető, de egyúttal felelősség­
terhes szerepnek, melyet közéle­
tünk e kiváló férfia a jelenlegi po­
litikai élet hullámzásai között be­
lölt és elfoglal: tudatában kell, 
hogy legyen annak a hatásnak is, 
melyet Andrássy Gyula gróf mai 
felszólalása a törvényhatóságoknak
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a katonai behívók ügyébeni állás- 
foglalására természetszerűleg gya­
korolni fog.

Mert Andrássy Gyula gróf mai 
nyilatkozata nemcsak arra volt hi­
vatva, hogy irányt szabjon Zem- 
plénvármegye törvényhatóságának 
ebben a felette fontos és kényes 
kérdésben, hanem hivatva van arra 
is, hogy ennek a páratlan judi- 
ciumu, mely belátásu vezető poli­
tikusnak szava elhasson minden 
törvényhatóság közgyűlési termébe, 
hol e fontos tétel a közgyűlési 
tárgysorozat pontjai között helyet
foglal. . ,

Es épen ezért kell a mai rend­
kívüli közgyűlést más szempon­
tokból felfogni, mint azokat, mely­
eknek jelentősége inkább lokális jel­
legű és ez okból kell Andrássy 
Gyula gróf mai beszédének orszá­
gos jelentőséget tulajdonítanunk s 
egyben örömmel fogadni a vélet­
len szerencsés körülményt, hogy 
e nagysulyu politikai kinyilatkoz­
tatás épen Zeniplénvármegye köz­
gyűlési termében hangzott el és 
innen indul ki követendő irány' 
elvképen.

A fontos felszólalást a Zem- 
plénvármegyéhez leérkezett kato­
nai behívók kézbesítésének ügye 
provokálta, mikor is Andrássy 
Gyula gróf beszéde során kimon­
dotta, hogy bár a kormány tör­
vénytelen, de intézkedéseitől, me­
lyek a törvény alapján állanak: 
a végrehajtást megtagadni nem le­
het s Így a vita tárgyát képező 
rövid tartanm és határozott időre

kibocsátott, katonai fegyvergyakor­
latra szóló behívók, mint törvénye­
sek kézbesítendők, ellenben a szol­
gálattételre szóló, határozott időtartam 
nélküli behívóktól, mint törvénytele­
nektől a kézbesítés megtagadható.

S igy a heves vitát felidéző 
kérdést az Andrássy Gyula gróf 
felszólamlásában kijelölt irányelvek 
szerint döntötte el Zemplénvár- 
megye törvényhatósága, tudatában 
a köteles tiszteletnek, melylyel 
közéletünk ez élestekintetü, nagy- 
tudásu fiának tartozik.

S nem csalódhatunk, ha állít­
juk, hogy Zeniplénvármegye tör­
vényhatóságának eme határozata, 
melyet Andrássy Gyula gróf fel­
szólalása tett hatályosabbá: elvi- 
tathatlan hatást fog gyakorolni min­
den közgyűlési teremben, hol a ka­
tonai behívók distinkciójának vitás 
kérdése felmerül.

Ebben áll tehát a mai rendkí­
vüli közgyűlésnek a szokottnál na­
gyobb mérvű fontossága, tekintetbe 
véve azt is, hogy Zemplénvár- 
megye volt első a törvényhatósá­
gok között, mely e fontos kérdés­
ben határozott.

A rendkívüli közgyűlés lefo­
lyásáról egyebekben a következő 
tudósítással számolunk be:

A közgyűlés megnyitása.

A rendkívüli közgyűlést 9 óra 
után nyitotta meg Thuránszky László 
vármegyei főjegyző, h. alispán, ki 
üdvözölve a th. bizottság szép szám­
ban megjelent tagjait, előterjeszti, 
hogy a rendkívüli közgyűlés során 
tárgyaltatni fog a m. kir. kormány­
nak kinevezéséről szóló miniszterel­

nöki leirat s ennek kapcsán a m. 
kir. miniszterelnöknek a vármegye 
közönségéhez intézett intő szózata.

Leiratok tárgyalása.

Bernáth Aladár 1. aljegyző fel­
olvasván a leiratokat, a felolvasás 
végeztével lépett a terembe Andrássy 
Gyula gróf, kit a közgyűlés tagjai 
lelkes éljenzéssel, szűnni nem akaró 
tapssal fogadtak.

A leiratokra Búza Barna dr. orsz. 
képviselő tette meg elsősorban észre­
vételeit s kérte, hogy a th. bizottság 
jelentse ki, hogy az „intő szózatot 
nem fogadja el, annak nem engedel­
meskedik, sem a jelenlegi kormányt 
törvényesnek és alkotmányosnak el
nem ismeri. .

Majd Bernáth Béla orsz. képvi­
selő szólt hozzá a leiratokhoz lelkes 
és gyújtó szavakkal s megemlítette, 
hogy az országgyűlés tagjait a jelen­
legi kormány elzárta az országházban 
való működéstől s igy a nép képvise­
lői csak a törvényhatóságok körében 
emelhetik fel szavukat a kormány 
törvénytelenségei ellen. Hangsúlyoz­
ta, hogy az egész vonalon a magyar 
nyelvnek kell érvényt szerezni, tacit 
a magyar nemzetnek törekedni kell 
arra, hogy az államszervezet minden 
rétegében kellőkép érvényesüljön ön­
állósága. Ha erre a magyar nemzet 
nem törekedne, önmaga ásná meg 
sírját. Csatlakozásra hi fel minden
igaz érzésű honfit.

A beszéd elhangzása után a kor­
mányhoz intézendő feliratot olvasták 
fel melyet az előkészítő bizottság 
megbízásából dr. Szirmay István 
szerkesztett meg s amelyet teljes ter­
jedelmében a következőkben adunk 
közre :
Nagyméltóságu Kormány elnök Ur!

" Vettük Nagyméltóságodnak Bu­
dapesten, 1905. évi június hó 18-án 
kelt értesítését, melylyel velünk 
közölni méltóztatott, hogy Király

Quartett.
A „Zen plén" számára irta : Mok Ferencné.

A magyar stilü bútorral telt ü\ eg- 
verandán négy asszonyfej bujt össze 
és suttogott, kacagott meg komoly­

Mikor a fehérfőkötős szobaleany 
macskalépésekkel a kis goupp felé 
közeledett, egyszerre elhallgatott a 
négy asszonyajk. Csönd lett, amíg 
szalmaszálon a jeges limonádét szür­
csölgették.

A nap piros fénye bevonta az 
egész bizalmas kis fészket, pirosra 
festette a négy érdekes asszonyfejet, 
piros tüzet lopott a szemekbe, az ajkra.

Lustálkodva hátradültek a „mar­
quise* selyempárnáira s a szempillák 
bágyadtan csukódtak le. Ebben a jól­
eső csendbenrdy jól esett az ábiún- 
dozás, az elmélkedés.

Édes, halk nevetés zavarta meg 
a csöndet. Az asszonyok felriadtak s 
tágranyilt szemekkel neziek arra a 
nagy, erős leányra, aki bombaként 
közéjük esni látszott, aki csupa nap­

fény, derii és jókedv volt s aki egy­
szerre eloszlatta azt a bágyadt alma­
tagságot az asszonyok szeméből, lei­
kéből.

— Hát igy mulattok ti itt. 
kacagott a leány s gyors, ideges moz­
dulattal belevetette magát egy íei pici 
etrusque-ba. Laktopánjának hegyei el 
a zöld szmirnában turkált s míg ja­
pán keszkenőjével kimelegedett hom­
lokát törülgette, kíváncsian mustrálta
a négy fiatal nőt.

— Jól esett ez a gondolkozás
nélküli pihenés, — mentegette magat
egy barna, karcsú nő.

— De nem is csoda, ha szelte
mesebbnek tartottuk a hallgatást, 
mint az „ondits“-ok folytonos ísmet-
1 ését - toldotta meg ezt a muite 
getődzést egy alacsony, fekete, gom 
bölyü_assz°nyto.ok ^ bohóságo;1

töritek az eszetek, mig mi befe'e elünk 
s elmélkedünk — mondotta halkan 
Tarjánné, a város legszebo, de egy­
ben legsoványabb asszonya.

René, mesélj valamit. Annyi tus 
seség van lényedben, hogy egyszene 
elfeledtünk álmot, álmosságot, meg áb- 
rándot -- mosolygott Lila, a házi­
asszony.

A leány végigsimitott széles, fe­
hér homlokán. .

— Nem én mesélek, de ti mond-
tok valami újat nekem, ugy-e asz- 
szonykák? - Érzem, hogy ma titko­
kat fogok lelketek legmélyéből ki-

Á négy asszony mosolygott. Mind 
egyformán: titkolódzva, fölényesen.

René arcára könnyű biborfelho 
szökött s aztán hanyagul veté oda :

— Kristófiék zsurjáról azért szök­
tem meg, mert három tudálékos asz- 
szony a boldogság témáját kezdte 
analizálni. Idézték Spencert, szétszed­
ték Hegelt, még Voltaire-nek sem 
hagytak békét, a vége az lett, hogy 
ők is, én is belezavarodtunk ebbe a 
témába s én most sem tudom : ti asz- 
szonyok, mit hisztek boldogságnak. 
A jólétet, fényt, a szerelmet, a ho- 
dolatot?

Leányszemmel eddig úgy hittem, 
a nő boldogsága a — férfi. De a inai 
vita megingatta ezt a hitemet s én 
ucry hiszem, nincs is boldogság, vagy 
legalább is nem a férfi a nő boldog­
sága ... , . j

A négy asszony összenezett, maja
lassan egymáshoz hajlott a gondosan 
fésült négy fő. És szinte egyszerre

súgták : nincs boldogság.
René megdöbbenve nézett a ko­

moly szemekbe, az összeszoritott aj­
kakra s nagyon szomorúan, nagyon 
halkan súgta: hát nincsen ? — b erre 
a négy asszony lelkét mélységes szá­
nakozás fogta el, összenéztek újra s 
aztán mosolyogni próbálgattak . . .

— Ne hidd bohó leány ! — mon­
dotta a kis kövér asszony. Amig sze­
relem van e földön, addig tudnak 
még hinni az emberek a boldogság­
ban. Lásd, mig én fiatal s gondtalan 
leány voltam, szörnyen vakmerő áb­
rándokkal ostromoltam meg a bol­
dogság birodalmának kapuit, b még 
sem jutottam oda be. Az ideált lei­
istennek hittem, Napóleoni hősködést, 
tankrédi hódolatot s Siegfned-fele 
barbarizmust vártam tőle. Azt vár­
tam, hogy elraboljon, hogy előttem 
térdeljen, mint egy oltárkép előtt, 
hogy aztán kemény parancscsal kö­
vetelje, hogy őrülten csókoljam, ölel­
jem, mert különben megöl. A férjem 
sima diplomata volt, sem Napoleon, 
sem Tankréd, de még a Niebeluug 
hőse sem volt az ideálja, bem nem 
kért sem nem parancsolt, nem is 
imádott, de meg sem vert. Eloszlott 
minden ábrándom, a boldogság csak

MIM
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Őfelsége Nagyméltóságodat minisz­
terelnökké, Lányi Bertalan urat 
igazságügy miniszterré, Vörös László 
urat kereskedelemügyi- Kristóffy 
József urat belügyi-, Bihar Ferenc 
urat honvédelmi-, Lukács György 
urat vallás- és közoktatásügyi, 
György Endre urat földmivelésügyi- 
és végül Kovacsevics István urat
Horvát-Szlavon-Dalmátországi tár­
ca nélküli miniszterré legkegyelme­
sebben kinevezni méltóztatott, a 
pénzügyminisztérium, valamint a 
legmagasabb személye körüli mi­
nisztérium vezetésével Nagyméltó­
ságodat bízván meg.

E leiratban Nagy mél lóságod 
arra is kér bennünket, hogy kor­
mányzati tevékenységében támo­
gatásunkban részesítsük.

Vettük továbbá Nagy méltósá­
godnak Budapesten 1905. évi július 
hó 12-én kelt és valamennyi tör­
vényhatósághoz intézett intő szó­
zatát,.

Ősi szokásainkat követjük és 
törvényben biztosított jogunkkal 
élünk, midőn együttes tárgyalás alá 
vevén a két kormány-leiratot, azok 
felett hozott határozatunkat Nagy­
méltóságoddal az alábbiakban kö­
zöljük.

Elhatároztuk ugyanis a követ­
kezőket :

Mi, Zemplén vármegye th. bi­
zottsága Nagyméltóságodat és mi­
niszter társait Magyarország füg­
getlen felelős minisztériumának el 
nem ösmerjük, nem támogatjuk, 
intő szózatát figyelembe nem vesz- 
szük és a törvényes ellenállástól 
magunkat sem intő szózatok által 
eltérittetni, sem — ha az is bekö­
vetkeznék — a törvénytelen erőszak 
által elriasztatni nem engedjük.

Amily komoly és meg nem 
másítható ez az elhatározásunk, ép 
oly komolyak és súlyosak az okok, 
melyek bennünket erre az elhatá­
rozásra vezéreltek.

Magyarország független, sza­
bad és alkotmányos ország. Ami 
más szóval annyit jelent, hogy ezt 
az országot csak saját akarata sze­
rint lehet és szabad kormányozni.

Nagyméltóságod maga kijelenti 
intő szózatában, hogy kormánya 
parlamenti többségre nem támasz­
kodik ; beösmeri tehát, hogy ez a 
kormány nem a nemzet akaratá­
nak a kifolyása; ez a kormány 
Magyarországot nem a nemzet aka­
ratából, de a nemzet akarata elle­
nére kormányozza. — Ezt a kor­
mányt tehát mi, a független és sza­
bad Magyarország alkotmányos kor­
mányának el nem ösmerhetjük.

Tisztelettel hajiunk mi meg 
Urunk Királyunk alkotmányos fe­
jedelmi jogai előtt és hódolattal el-

képzelet lett előttem. Megvallom, egy­
szer sírva fakadtam az irigységtől, 
midőn egy parasztemberpár vereke­
désének szemtanúja voltam. A férfi 
elverte a párját s utána durván ma­
gához ölelgette s csöndesen kérdezte: 
hát szeretsz Kató?

De aztán elcsendesült bennem 
minden. Cimborája, jó pajtása lettem 
a férjemnek anélkül, hogy wertheri 
fájdalmakkal gyötörtem volna a lel- 
kemet.

A szőke, vékony asszony buza- 
kék szemeit lehunyta :

— Nem is tudjátok fiam, hogy 
hideg külsőm mennyi temperamen­
tumot takar. Mikor asszony lettem, 
gyötrő vágygyal kívánkoztam a forró 
szenvedély után, amiről a napkeleti 
költők dalolnak, vagy amiről a Pro­
vence vagy Andalusia minden fűszála 
mesél. Troubadourt kerestem a férj­
ben, egy idealistát, aki lelkemet meg­
érti s megtanít arra a szerelemre, a 
mely egyedüli kutforrása a boldogság­
nak. Elrepültek az évek a fejem fö­
lött anélkül, hogy találkoztam volna 
azzal az eszményi szenvedélylyel, 
melylyel Romeo sóhajtott fel az er­
kély-jelenetben a bűbájos Júliához. 
Én is álmot temettem.

A harmadik asszony hideg, okos

ösmerjük, hogy őt illeti meg a kor­
mány kinevezésének joga. Ab­
ból azonban, hogy a kormány O 
felségének bizalmával dicsekedhet 
és hogy kinevezése az alaki jog 
szempontjából meg nem támadható, 
a kormányzás törvényessége még 
nem feltétlenül következik.

A törvényesség ugyanis a köz­
jog terén, egy az alkotmányosság 
fogalmával.

Már pedig mióta nemzetünk a 
rendi alkotmány helyébe a népkép­
viseletet, a nemzettől gyakran idegen 
dicasterialis kormányzat helyett a 
parlamenti felelős kormányzást ik­
tatta a törvénybe, alkotmányosnak 
és igy törvényesnek csak az a kor­
mány nevezte magát és a nemzet 
is csak azt tartotta annak, mely 
képviselőházunk többségének kifo­
lyása volt s mely minden tekintet­
ben kötelezőnek fogadta el a több­
ségi elv összes folyományait, tehát 
azt is, hogy a többség ellen kor­
mányozni nem lehet.

Nagyméltóságod intő szózata 
is emlegeti a többségi elvet és a 
saját feladatát akként jelöli meg, 
hogy az mindössze abból áll, hogy 
a képviselőház többségét a kormány 
átvéletére bírja. Jogászi műszóval 
élve, Nagyméltóságod intő szózata 
is egy félbeísmerés tehát ahhoz a 
tételhez, hogy kormánya nélkülözi 
a törvényesség egyik főfeltételét. 
— Csakhogy a törvényesség olyan 
különös valami, hogy az csak ak­
kor van meg, ha annak egyetlen­
egy feltétele sem hiányzik.

De ha még megengednők is, 
hogy a kormány fogantatása tör­
vényes volt, ki kell mondanunk, 
hogy tettei az első pillanattólkezdve 
folyton törnyeinkbe ütköznek.

Csak fél igazság az, amit az 
intő szózat bevall. Ez a kor­
mány nemcsak parlamenti több­
ség nélkül, de egyáltalán ország- 
gyűlés nélkül kormányoz. Első tette 
ís az volt, hogy felfüggesztette a 
törvényhozás működését és kivonta 
magát az országgyűlés ellenőrzése 
alól. Kérdjük, e tette után honnan 
veszi a jogot, hogy minket alkot­
mányvédő határozatainknak meg­
semmisítésével fenyegessen. Hiszen 
ez a jog az 1886. évi XXI. t.-c. 10 
és 66. §§-ai világos értelme szerint 
csak azt a kormányt illeti meg, a 
melynek eljárása ellen a képviselő­
háznál kereshetünk orvoslást.

Ha tehát Nagyméltóságod a 
törvényhozás ajtajúit bezáratta, ha 
a képviselőház törvényes határoza­
taival nyílt vitába bocsátkozik és 
az országgyűlés tilalmával nem tö­
rődve vezeti az ország kormányzá­
sát, úgy bizonyára önmaga fosz­
totta meg magát attól, hogy tet-

tekintettel nézett René szép arcára.
— Leány! Téged meg fog za­

varni ez a sok szentimentális beszéd. 
Hallgass reám és tanulj józan realiz­
must. A huszadik században nincs 
helye a beteges ábrándozásnak. Tu­
dod-e mit hittem tökéletes boldog­
ságnak ? Ha én egy férfit megkinoz- 
liatok. Kegyetlen cél ? Meglehet, de 
ezt szomjazta a lelkem. Zsarnoka 
akartam lenni a másik zsarnoknak. 
S mint Nero meg Caligula gyönyör­
ködni tudtak az áldozatok sóhajai­
ban, úgy égett az én lelkem is a 
gyönyörtől, midőn a „teremtés urát", 
azt a hitvány rabszolgát lábaimnál 
heverni láttam. Selyemcipőm tapo­
sása kegyetlenebb volt, mint a harc­
istenének csatakiáltása. Lelkek vér­
zettek el. Nem szerettem soha — de 
ezerszer láttam őrjöngő szerelmet éb­
redni. Végig éltem legszebb éveimet 
pazar földi jólétben, egy krözus férj 
oldalán, körülrajongva, megimádva, 
irigyelve és — sokszor megátkozva. 
Tehát nincs boldogság!

A szép asszony bársonyos pillája 
lezárult s nagy, fényes könycsepp 
szivárgott ki a szemekből. Mennyi 
csalódásról, önámitásról beszéltek a 
gyöngyszemek.

A leány mereven nézte ezt az ér­

teit alkotmányos és törvényes kor­
mány intézkedéseinek tekintsük es 
mint ilyeneket kötelezőknek ismer­
jük cl.

Harmincnyolc évvel ez előtt 
midőn az 1867-iki törvények alap­
ján akkori kormányunk 0 Felsége 
és az országgyűlési többség bizal­
mából átvette az ország ügyeinek 
vezetését, szintén kaptunk mi egy 
intő szózatot.

Ebben azt olvassuk, hogy a 
szabadság végeredményében nem 
más, mint az önkormányzat és az 
önkormányzatban a nemzetnek oly 
kincse rejlik, melyet minden körül- 
mények között meg kell őriznünk.

Kegy e lines Le!
Mi ehhez az intő szózathoz 

tartjuk magunkat ma is és nyu­
godt lelkiismerettel fogunk kitar­
tani alkotmányunk védelmében, 
melyet szivünknek mélységes fáj­
dalmára azok ellen a férfiak ellen 
kell védelmeznünk, kik magukat 
magyar kormánynak nevezik.

Kimondjuk végül, hogy c fel­
iratul az egyes minisztériumok élén 
álló többi" kormány közegeknek 
kinevezését tudató külön leiratait 
is elintézettnek tekintjük.

A feliratot a vármegye th. bizott­
sága lelkesedéssel, egyhangúlag fo­
gadta cl.

Tartalékos katonák behívói.
Elnöklő főjegyző ezután bejelenti, 

hogy a másik kérdés, mely felett ha­
tározni kell s amelyet a százas bi­
zottság a rendkívüli közgyűlés elé 
utalt: a közös és a honvéd tartalékos 
katonák behívó jegyeinek kézbesítése 
feletti határozathozatal.

E tárgyhoz Matolai Etele ny. 
alispán szólt hozzá s a törvényre tá­
maszkodva bizonyította, hogy azokat 
a behívókat, melyek a törvényes fegy­
vergyakorlatra szólanak kézbesíteni 
kell, azokat a behívókat azonban, 
melyek oly célból küldetnének, hogy 
azok a meg nem ajánlott újoncok 
helyét pótolják: a hatóságok ne kéz­
besítsék. Helyesnek látná még azt 
is, hogyha ezek a behívók posta 
utján küldetnek el, a hatóságok fi­
gyeljenek, hogy a beliivottak annak 
ellene ne szegüljenek, nehogy emiatt 
őket kellemetlenség érje. S ilyen irá­
nyú indítványt tesz, melyet felolva­
sott s mely lényegileg ugyanaz, amit 
dr. Szír may István főügyész a szá­
zas bizottság ülésén is indítványozott, 
a százas bizottság azonban ezt a mai 
rendkívüli közgyűlés elé utalta.

Kossuth János dr. hasonszellem- 
ben szólalt fel s igen szép beszéddel 
fejtette ki, hogy a törvényhat. ne lép­
jen ki a törvényesség sáncai közül, 
mert az 1888. évi 18. t.-c. világosan 
precizirozza, hogy mikor és minő

dekes asszonyarcot, ezt a párduc ter­
metet s mintegy segítségül kereste a 
háziasszonyt.

Ella gondolkozva nézett ki az 
alkonyba s nem is fordult a társa­
sághoz, midőn nagyon csendesen 
mondotta:

— Ezek az asszonyok nem mon­
danak igazat. Szerettek s voltak bol­
dogok. De már ezt elfeledték s most 
letagadni akarják azt, a mi egykor 
örömkönyet fakasztott a szemükben.

Hallgass ide René. Száműzd szi­
vedből azt a sok mérget, amit most 
magadba szívtál. Ne hunyd be a sze­
med s ne ábrándozzál. Hanem tarsd 
résen a szemedet, légy ébren mindig, 
hogy megtaláld a párod, az igazi fér­
fit. Nem a félistent, de a legjobb, 
legnemesebb embert. Aki nem térdel 
koldusmódra előtted, aki nem szaval 
hozzád dithyrambust, de nem is bru­
tálisan durva vagy kegyetlen, aki 
nem áraszt el pazar jóléttel, nem csi­
nál belőled bálványt vagy odaliszket, 
hanem dolgozik éretted, fárad éretted, 
lelkét megnyitja előtted. A ki társá­
nak, egyenlő párjának néz téged, a ki 
eszesebb, jobb, mint te, de nem érez­
teti fölényét veled, a ki nem eped 
egy csókért s mégis meg tudna halni 
teéretted. Ha erre a férfire ráakadsz,

szolgálatra hívhatók be a tartaléko­
sok. Hozzájárult a Matolai Etele in­
dítványához s azt pártolja.

Dr. Kovács Gábor és Bermhh 
Béla szólaltak még fel az indítvány 
ellen, kérve a th. bizottságot, hogy 
a tartalékos katonák behívóit ne 
kézbesítse.

Gr. Andrássy Gyula 
felszólalása.

Az igy megindult vitát gróf 
Andrássy Gyula felszólalása zárta be, 
ki a közgyűlés egyhangú óhajának 
engedve emelkedett szólásra.

A nagy fontosságú beszéd jelen­
tőségével s kiválóan fontos voltával 
cikkünk bevezető részében foglalko­
zunk, itt csak arra szorítkozunk, hogy 
Andrássy Gyula gróf tartalmas fel­
szólalásának főbb, kimagaslóbb he­
lyeire hívjuk fel újból a figyelmet.

A nagytekintélyű politikus szó­
lásra emelkedvén, kijelentette, hogy 
csak röviden akar hozzászólni a vi­
tát előidéző tárgyhoz. Beszéde további 
folyamán kimondja, hogy ámbár a 
kormány törvénytelen, de olyan in­
tézkedéseitől, melyek a törvény alap­
ján nyugosznak: a végrehajtást meg­
tagadni nem lehet, mert akkor meg­
akadna a közigazgatás egész menete, 
hiányozván a felső forum működése. 
Miután a rövid tartamra s határozott 
időre kibocsátott és fegyvergyakor­
latra szóló behívók törvényesek és az 
ujoncmegajánlási jog kijátszására nem 
alkalmasak, elfogadja Matolai Etele 
javaslatát, hogy ezek kézbesittessenek ; 
a szolgálattételre határozott időtartam 
megjelölése nélkül szóló behívók alap­
ján a kormánynak módjában állana a 
hiányzó létszámot kiegészíteni, azok­
tól tehát a kézbesítés megtagadható. 
Kérte a közgyűlést, hogy ilyen érte­
lemben határozzon.

A nagyhorderejű beszédet a vár­
megye bizottsági tagjai nagy figye­
lemmel hallgatták meg s az úgy ré­
szeiben, mint egészében teljes helyes­
lésükkel találkozva, azt egyhangú, 
lelkes éljenzéssel tették magukévá s 
elfogadván, a közgyűlés gr. Andrássy 
Gyula rokonszenves éltetésével V412 
órakor véget ért.

Az ülés jegyzőkönyvét nyomban 
hitelesítették.

Újhelyi dolgok.
— julius 27.

Konstatáljuk, hogy az állomá­
son levő automaták, tekintettel a 
a mai ex-lexes időkre, elveszik a pénzt, 
de nem adják meg érte a kiirt ellen- 
szolgálatait. A mérleg oszlop mutató­

nkkor megtaláltad a boldogság ös­
vényét ... és ... és — folytatta a 
leány — akkor lesz részem a leg­
szebb, legtisztább örömökben, midőn 
tudom, a férjem lelke az enyém, mi­
dőn minden nappal, amit leélek job­
ban és jobban érzem, hogy szeretem, 
az övé vagyok. Sietek is el körötök­
ből, hogy valahogy itt ne feledjem 
ezeket a bibliai aranyos szavakat. 
Isten veletek.

A leány karcsú, erős alakja el is 
tűnt már az ajtó függenyei mögött, 
mikor a négy asszony még mindig 
utána nézett.

A három asszony nézése csaló­
dást, keserűséget, dacot árult el, csak 
a háziasszony nézett nyugodt derűvel 
maga elé s azt gondolta:

— Szegény, bohó kis leány! Te 
még tudsz hinni, a mit mi már rég 
elfeledtünk.

A négy pár fényes asszonyszem 
újból lecsukódott, a lelkűkre újból 
bágyadt álmodozás ült. Kint is alko­
nyodon, mint a hogy ezekben a szi­
vekben is lealkonyodott a boldogság 
napja régen, hogy soha többet fel 
ne ébredjen.



Julius 27. ZEMPLEN

iát még egy 120 kilograraos testsúly­
ul dicsekvő ur terhe sem volt ké­
nes a helyéből való kimozdulásra rá­
bírni, a 6 filléreket azonban mohón 
nyeli el a furfangos masina. — Az 
állomásfőnök ur tehetne valamit ab­
ban, hogy ezek a renitenskedő ma­
sinák ne csalják meg a közönséget.

*
A Vágóhíd utca burkolása befe­

jeztetett. Olt maradt azonban az út­
vonal két oldalán a tömérdek apró 
kő, homok s más törmelék, melyeket 
ha a most nem ritkán előforduló eső­
zések megismétlődnek: a lerohanó 
viz mind lehordja olyan helyekre, 
hol azokra nemcsak szükség sincs, 
de ott kárt okoznak. — Kérünk in­
tézkedést a törmelék elhordatása iránt.

*

Egy falusi asszony dicsekedett a 
piacon tegnap, hogy bármilyen árt 
kér a tojásért, az újhelyiek megad­
ják. De hogy is ne adnák, mikor a 
kofák már a városon kívül adnak 10 
fillért egy tojásért. Nekik nyerni kell 
rajta s tőlük is megveszik a városiak. 
Ez a falusi asszony tehát úgy okos 
kodott, hogy nem adja a kofának a 
város végén 10 fillérjével a tojást, 
de ő adja el bent a piacon 14-ért. — 
Meg is kapja, mert enni kell még az 
újhelyi cívisnek is.

Tett-e valamit hatóságunk a ko­
fák szemtelenkedései ellen ? Judtunk­
kal még nem. Hát ismételten kérjük : 
hogy tegyen valamit. Ha nem látja 
szükségesnek, majd adunk tanácsot. 
De mégis szebb volna, ha ön jó­
szántából eredne a kezdeményezés.

*

A kosaras asszony ügyét is fel­
említjük még egyszer, hogy azután 
teljesen letűnjék a feledés homályába. 
A tényállás az: hogy volt Ujhelyben 
egy Goreczki Andrásné sz. Barna 
Anna nevű özvegy asszony, aki unal­
mába arra adta a fejét, hogy megkí­
sérli, lehet-e itt is jövedelmező fog­
lalkozássá tenni a csirkehússal való 
kereskedést, mint a fővárosban. Saj­
nos azonban — de csak az ő szem­
pontjából — már a kezdetnél rajta­
vesztett.

Egy Bernát Mária nevű 13 éves 
cselédleányt leitatott a vén szipirtyó 
s az önkívületben fetrengő gyermeket 
tényleg olyan célra használta, melyre 
az koránál fogva nem volt alkalmas. 
A turpisság azonban kiderült s a szé­
pen indult leánykereskedés csődöt 
mondott. A rendőrség mihamar ki­
fürkészte a Goreczkiné viselt dolgait 
s kitoloncoltatta a városból.

Nem lesz tehát valami nagy baj. 
Az eset ugyan eléggé jellemző, de ne 
ijedjenek meg a feleségek és meny­
asszonyok, nem fognak sem tömeges 
elválások, sem jegygyűrű visszakül- 
düzések előfordulni. Ilyen sátán kevés 
akad; ez most eltávolíttatott, nyu­
godtak lehetnek, akik rettegtek.

VARMEGYE ES VAROS.

berettői. Dohun Tivadar karcosi, Min- 
dos Mihály méhesfalvi, Nyemcsik 
András bányapataki, Kőbán Péter 
keleni, Moskovitz Mózes szalóki, Job­
bágy István felsőregmeei, Daranesák 
János alsóalmádi, Zurják Mihály kis­
fáinak Martyák Mihály nagypolányi, 
Fábián Mihály tiszakarádi, Kerilja 
István borói, Sztaskó János petriki, 
Hanák András golopi, Benkő János 
petróci, Szurmin Pál bánóéi, Tatár 
Mihály tapolcai, ifj. Tatis János mé­
hesfalvi, Berta János királyhelmeci, 
Tomi Gyula újhelyi, Henczovszky 
János alsókörtvélyesi, Szika Miklós 
megyfalvi, Miszár Mihály sztárai, 
Fekete János bodzásujlaki, Zurcsanyik 
József varannói, Barabás József nagy- 
rozvágyi, Szabó József vizsnyói lako­
soknak a kivételes nősülési engedélyt 
megadta.

)( Anyakönyvi kinevezések. A m. 
kir. belügyminiszter Ladomérszky 
Gyula segédjegyzőt a munjevágási, 
Stefán János segédjegyzőt a rákóci, 
Mandelik János segédjegyzőt a só- 
kuti anyakönyvi kerületbe anyakönyv- 
vezetu helyettesekké nevezte ki.

)( Anyakönyvi felmentés. A m. 
kir. belügyminiszter Kolonay Gyula 
jegyzőt a munjevágási anyakönyvi 
kerületben viselt anyakönyvvezető he­
lyettesi tiszte alól felmentette.

)( Postamesteri kinevezés. A ke- 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
leiratilag értesítette Zemplénvármegye 
alispánját, hogy a girincsi postahiva­
talhoz Maráky Mária szepessümegi 
postamestert nevezte ki postamesterré.

)( Kivételes nősülési engedélyek. 
A magy. kir. honvédelmi miniszter 
Oláh Benjámin alsó-dobszai, Schuszt 
Hyörgy csemernyei, Kocsis József 
bekecsi, Koreny György kisazari, Ko- 
zár György és András velejtei, Hor 
nyák János magyarsasi, Kiss Ru- 
zsinszky János vitányi, Ondó János

HÍREK.

— Andrássy Gyula gróf Sátor­
aljaújhelyben. Andrássy Gyula gróf 
a szövetkezett ellenzék vezérférfia ma, 
f. hó 27-én városunkban időzött s 
résztvett a megye rendkívüli közgyű­
lésén, ahol nagyon fontos beszédet 
mondott, melylyel lapunk más helyén 
foglalkozunk. Az illusztris four a me- 
gyegyülés végeztével automobilon 
Tiszadobra utazott.

— Kinevezés. Az igazságügyin i- 
niszter Mennesdorfer Bertalan sze­
rencsi kir. járásbirósági aljegyzőt 
ugyanoda bírósági jegyővé nevezte ki.

— Halálozás. A sátoraljaújhelyi 
izraelita hitközségnek nagy gyásza 
van. Egyik kiváló, legmunkásabb, 
nagymüveltségü tagja, akit valláskü­
lönbség nélkül általános tisztelet és 
szeretet övezett — mint részvéttel ér­
tesülünk — folyó hó 2G-án példás 
életének 87-ik évében, gyászbaborult 
hitvesével eltöltött 67 évi házasság 
után jobb létre szenderült. Friedlieber 
Albert az izraelita hitközség érdeké­
ben kifejtett hosszú, sikerekben gaz­
dag működésével elévülhetetlen ér­
demeket szerzett. Más téren kifejlett 
munkássága is hasznos volt, mindig 
a köz javára munkálkodott. Nemes- 
lelkű, hazafias gondolkozása, a sze­
gények ügyét melegen felkaroló, ki­
váló tanügybarát volt, akinek halála 
vesztesége egész társadalmunknak is. 
Az elhunyt az izr. hitközségnek és 
iskolaszéknek tiszteletbeli elnöke volt. 
A szabadságharcban mint nemzetőr 
több ütközetben vett részt és egy 
csatadalnak is szerzője volt. Hitvesén 
és több leányán kívül fia: dr. Friedlie­
ber Ignác rabbi, bpesti hittanár és dr. 
Friedlieber Manó cs. és kir. ezredorvos 
siratják. Temetés ma délután fél négy 
órakor nagy részvét mellett ment 
végbe. A nagy kiterjedésű család a 
következő gyászjelentést bocsátottaki: 
Kimondhatatlan fájdalommal tuda­
tom, hogy forrón szeretett férjem, 
illetőleg a legjobb apa, após, nagy­
apa, dédapa, testvér és rokon Fried­
lieber Albert az 1868-iki orsz. izr. 
kongresszus képviselője, Zemplénvár­
megye törvényhatóságának és Sátor­
aljaújhely város képviselőtestületének 
volt bizottsági tagja, a sátoraljaújhelyi 
izr. anyahitközségnek s iskolaszéké­
nek sok éven át volt elnöke és mind­
végig tiszteletbeli elnöke, számos em­
berbaráti intézmény elnöke, illetőleg 
választmányi tagja, a legnemesebb 
ember, ki teljes életét önzetlenül ál­
dozta föl családjának, embertársainak 
s a közjónak, életének 87-ik, boldog 
házasságának 67-ik évében, 1905. évi 
julius 26-án reggel, hosszú szenvedés 
után elhunyt. A megboldogult hült 
tetemét f. hó 27-én délután 3 és fél 
órakor kisérjük ki a sátoraljaújhelyi 
izr. temetőbe. Sátoraljaújhely, 1905. 
július 26-án. Friedlieber Albertné sz. 
Rubinstein Eszter, neje. Fanny, özv. 
Singer-Grosz Jakabné; Rosalia, Ba­
ruch Arnoldné; Melanie, özv. dr. 
Kennedy Fülöpné; Lina, özv. Fóliák 
Mórné; Teri, dr. Friedlieber Ignácz 
hittanár; dr. Friedleiber Manó cs. 
és kir. ezredorvos, gyermekei. Frid- 
lieber Ignáczné, szül. Regenstreif

Anna menye. ILiruch Arnold, veje. 
Friedlieber Sámuel, testvére. Nagy­
számú unoka, dédunoka és rokonság, 
Űrök áldás kisérje szent emlékét.

— Védekezés a peronospora el­
len Sátoraljaújhelyben. Sátoraljaúj­
hely város szőlősgazda közönsége 
igazi megdöbbenéssel veszi észre, 
hogy városunk területén fellépett a 
peronospora (szőlőpenész). A közvet­
lenül fenyegető szőlőbetegség ellen 
természetszerűleg egész odaadással 
kell védekeznie szőlőbirtokosainknak, 
mivel a veszély nemcsak az ez évi 
szőlőtermést fenyegeti, hanem elter­
jedvén több év szőlőtermésére is ká­
rosan hat ki. A veszély ellen, mely 
Sátoraljaújhely város szőlőtelepeit oly 
nagy mérvben fenyegeti, életbe kell 
léptetni mindazon intézkedést, mely 
a vész terjedését meggátolni s erejét 
kisebbíteni van hivatva. Ezt célozza 
dr. Bánóczy Kálmán h. polgármester 
legutóbb kibocsátott Mnivása is, me­
lyet fontosságánál fogva teljes terje­
delmében, következőkben adunk közre: 

Felhívás. Sátoraljaújhely város 
területén a szőlőpenósz (peronosz- 
pora viticola) fellépett. A szőlőket 
közvetlenül fenyegető s természe­
ténél fogva nemcsak az ez évi sző­
lőtermést megsemmisítő, hanem el­
terjedése esetén több év termésére 
is kiható ezen szőlőbetegség terje­
désének megakadályozása céljából 
felhívom a város szőlőbirtokosait a 
Zemplénvármegye 241—15799. sz. 
szabályrendelete 1. §-ában megha­
tározott köteles inUzkedések sürgős 
teljesítésére, amely szerint „úgy a 
bel-, mint a külterületeken a szőlő­
tőkék esős évben háromszor réz- 
gálic, vagy megfelelő permetező 
oldattal megpermelezendők." E fel­
hívást azzal a figyelmeztetéssel bo­
csátom ki, hogy a permetezések 
megtörténtét kötelességemből kifo­
lyólag ellenőriztetni fogom és hogy 
a fentemlitett szabályrendelet 2.
§ a szerint mindazok, kik e szabály­
rendeletet meg nem tartják, kihá­
gás miatt 1—50 koronáig terjed­
hető s behajthatatlanság esetén 
megfelelő elzárásra változtatható 
pénzbüntetéssel büntetendők. Sátor­
aljaújhely, 1905. évi julius hó 25 én. 
Dr. Bánóczy Kálmán, h. polgár- 
mester.

— A Felvidéki Közművelődési 
Egyesület közgyűlése. A Felvidéki 
Magyar Közművelődési Egyesület f. 
évi augusztus 23-án d. e. 11 órakor 
Árva-Váralja várában tartja meg 
XXIII. évi rendes közgyűlését amelyre 
ez egyesület összes alapitó, örökös, 
rendes és pártoló tagjait tisztelettel 
meghívja az elnökség. Az igazgató 
választmány a közgyűlést megelőző­
leg 1905. évi augusztus 22-én, este 7 
órakor Alsó-Kubin városban, a vár­
megyeház dísztermében ülést tart, 
hogy a közgyűlés tárgyait előkészítse.

— Megszökött elmebeteg. A hely­
beli „Erzsébet" közkórház elmeosz­
tályáról folyó hó 24-én megszökött 
Gyurmann Nándor pozsonyi illető­
ségű, 33 éves betűszedő, kinek ter­
mete alacsony, vékony, öltözete urias. 
A megszökött elmebeteg köröztetése 
iránt a rendőrség intézkedett.

— Késeid amazon. A Csillag- 
utcai Lénárt-féle ház építkezésénél 
folyó hó 25-én Rácz Mari és Gorái 
Gyula napszámosok összevesztek. A 
perlekedők dolgába beleszólt Ónodi 
Mária napszámosnő is, aki Rácz Ma­
rival csakhamar hajba kapott. Vere­
kedés közben a 17 éves Rácz ,Mari 
egy kést rántott elő és azzal Ónodi 
Marit lapockáján megszurta. A sérült 
napszámosnőt késelő társnőjével be­
kísérték, azután a sebesültet ápolás 
végett a közkórházba szállították.

— Garázdálkodó cigány. Sztrop- 
kóról Írja tudósítónk : Sivák Mihály 
(alias Manesz) sztropkói cigány ki­
vételes törvények alatt áll, mivel a 
vidéket nemcsak rettegésben tartja, 
de valósággal réme a vidéknek, lop, 
csal, betör s ezen mesterségét, mert 
bántódásban nem részesül — rend­
szeresen űzi. Két óv előtt több rend-

oldal.

beli lopás elkövetéséért s Jobbos köz­
ségben elkövetett betöréses lopásért 
feljelentést is tettek ellene, de bán­
tódásban nem részesült, sőt nem is 
nyomoztak ellene. Az elmúlt héten 
egy havaji bérlőt 16 korona munka­
béri előleggel és az ottani jegyzőt 4 
koronával csapta be. Napról-napra — 
már szerzett gyakorlatai alapján — 
fényesebb eredményeket mutat fel.
Jó volna, hogy ha a csendőrség mű­
ködését éber figyelemmel kisérné, a 
hatóság, illetve bíróság pedig az ily 
rémtől a járást megmentené.

— Anna-bál. Az erdőbényei An­
na-bál, melyről már említést tettünk, 
vasárnap, f. hó 3-án fog megtartatni.
A bál — mint az idei eddig rende­
zett mulatságok — a legnagyobb si­
kernek néz elébe. Vjhelyből is szá­
mosán randáinak át erre az alka­
lomra.

Vitriollal leöntötte. Szilvás 
Ferenc tállyai lakos könnyelmű, kor­
hely volt mindig. Nem törődött fele­
ségével és két gyermekével; amint 
pénzhez jutott, elment hazulról és 
mulatott. — Végig járta ilyenkor a 
korcsmákat. Utóbbi időben már na­
pok óta nem volt rendes ennivaló a 
háznál, de Szilvás most is inkább a 
korcsmába vitte a pénzt, ahelyett, 
hogy családjának élelemre adta volna. 
Felesége amint megtudta, hogy férje 
megint korhelykedik, két kis éhező 
gyermekével utána ment és elkesere­
désében egy üvegcse vitriolt a férje 
arcába öntött. Szilvás Ferenc a nagy 
fájdalomtól összerogyott, az asszonyt 
a csendőrség letartóztatta. A szeren­
csétlen asszony és gyermekei iránt a 
faluban nagy a részvét.

Megrugta a ló. Tokajból je­
lenti tudósítónk: Tóth János tokaji 
jómódú földinives László nevű 5 éves 
kis fia tegnap délután a mezőn ját­
szadozott és közben kővel a lovakat 
hajigálta. Az egyik ló megvadult s a 
kis fiú arcába rúgott, akinek az alsó 
álkapcsa a rúgás folytán eltörött. 
Azonnal a miskolezi „Erzsébet" köz­
kórházba szállították, ahol ápolás alá 
vették a súlyosan sérült kis gyerme­
ket.

— Zemplénvármegye állategész­
ség ügye. Zemplénmegyében a rali­
kor : a bodrogközi, sárospataki, sá­
toraljaújhelyi, szinnai, sztropkói; a 
sertésorbánc: a bodrogközi, gálszécsi, 
nagymihályi, sárospataki, sátoraljaúj­
helyi, szerencsi, tokaji; a sertésvész : 
a bodrogközi, gálszécsi, homonnai, 
nagymihályi, sárospataki, sátoraljaúj­
helyi, szerencsi, tokaji és varannói 
járásokban van elterjedve. A veszett­
ség, ragadós száj és körömfájás szór­
ványosan fordul elő.

— Tolvaj takarítónő. Golcska 
Zsuzsánnát, a „Magyar Király41 szál­
loda szobaaszonyát folyó hó 25-én 
meglopta a szálloda takarítónője, 
Reisner Paula. Mikor szolgálatadója 
a szobán kívül volt, feltörte szekré­
nyét és abból 130 korona készpénzt, 
2 darab női batiszt inget, egy törlőt 
és egy táskát ellopott. A tolvaj leány 
a lopott tárgyakkal gyalog Sárospa­
takra távozott és ott felült a Buda- 
pest-felé induló vonatra. A nyomában 
volt Nasztanovics Mihály rendőrőr­
mester már nem tudta ugyan elfogni 
a takarítónőt, de Sárospatakon fel­
adott sürgönyére a budapesti állam­
rendőrség elfogta. A lopott pénz nagy 
része még nála volt.

— Táncmulatság a vidéken. A 
cigándi iparos ifjak f. évi julius hó 
30-án a református iskola alap javára 
a bodrogközi zene közreműködése 
mellett táncmulatságot rendeznek. 
Kezdete d. u. 2 órakor.

— Dunky fivérek cs. és kir. ud­
vari fényképészeknek rendes 2 heti ki­
rándulásokon kivül egy állandó meg­
bízottjuk van itten a műteremben és 
igy levételek mindennap eszközöl­
tetnek. — A legközelebbi kirándulás 
julius hó 30-án és 31-én lesz.

«
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TANUGY.
1 bodrogkisfaludi és b.-kereszturi gör. 

kath. iskolák ugye.
Bodrogkereszturban a gór. k&th. 

vállású tankötelesek száma -3, o 
rogkisfaludon 70—80. A két hitko *-» 
most közakarattal uj iskolai epuleV 
akar emeltetni, még pedig Bodrog-
^ereMiníig" ürömmel veszünk . tudo­
mást arról, ha valahol egy uj "j1 
épület emelkedik, mert egy Ln==a 
ismét több világit a tudás mezejen s 
bizony nálunk még igen nagy szük­
ség van arra, hogy ilyen világító láng
mentői több keletkezzék.

Most mégis beállott az a különös
helyzet, hogy a Bodrogkereszturban 
tervezett gk. iskolának nem tudun 
örülni, sőt olyan elfogultságot álunk 
a háttérben, hogy szó nélkül nem
hagvhatjuk ezt az ügyet.

helyzet ugyanis a kővetkező.
Bodrogkereszturban a gk. paro-

chia épülete egy dűlőiéiben levő, - 10 
méter magas odú. Mellekepuletemek 
tetőzetéről a szél régen elhordta a 
zsindelyt. A papiak rémes kepe nyújt, 
kivül-belül egyaránt. A bodrogkcresz- 
turi gkath. hívek, hogy kepesek le­
gyenek plébánosuknak tisztességes 
lakást építeni, csekély számukra való 
hivatkozással arra kérték az ungvári 
püspökséget, hogy admimsztraltassa 
néhány éven át hitközségüket a me- 
zőzombori gk. lelkészszel, míg a pap­
iak felépítésére szükséges pénzt eg} - 
begyüjthetik.

A püspök úgy is tett. Lelkész a 
ronda épületbe nem mehet lakni, te­
hát a zombori pap adminisztrálja 
Keresztúri.

gyermekeiket az állami iskolába já-
7-ltiik hol a "23 gyermek a 3 tanéi os,
m'dem s kitünően vezetett iskolán 
könnyen elfér es elfer a goi. katho 
likusok gyermeke akkor ís ha ke-
szeres, vagy háromszorosra log aszd
műk emelkedni, mert az ottani a larm 
iskolát a kultuszminiszter folyton 
fejleszti, ha a szükség úgy ki\anja 

J Érthetetlen tehát, hogy miert 
akarnak a keresztúri gör. katolikusok 
°3 gyermek miatt iskolát epitem.

g Éppen ez a baj, hogy ők nem 
akarnak, hanem a kisfaludiak akarnak 
Keresztárban építeni, a sajat tankö­
teleseik számára!

Nem tudja az ember, nevessen-e
az ilyen dolog fölött, vagy hosszan-
\z o rl i é kEgy község, a saját tanköteleseit 
minden áron a másik községben akarja 
iskoláztatni, 4 kilométert gyalogol­
tál ni azokkal naponta négy szét .

Do vizsgáljuk csak a dolgokat, 
feltűnik a lóláb.

Kisfalud kiszimatolta, hogy a ke­
resztúriaknak már van pat ezoi ko­
ronájuk, tellát ha azt beépítik, ő iájuk 
kevés teher jut 1 A zombori papra 
sem hátrányos a helyzet, moit ha is­
kolát s nem paplakot építenek, akkor 
ő beláthatlan időkig megmaradhat 
adminisztrátornak, ami csinos mel­
lékjövedelmet hoz.

Ilyen érdekek játszanak bele ná­
lunk a népoktatásügy egészséges fej­
lődésébe s még megérhetjük, _ hogy 
felépül Keresztárban a gkath. iskola, 
az állami elég tágas iskola mellett 
ráírják a homlokzatára; „bocitogke­
resztúri gör. kath. iskola, a kisfaluul 
gyermekek számára.16 — Milyen jól
venné ki magát! .

De kérdezzük tovább : mi az oka,
, 1 • »-v rv-t O Íz VIT* H ‘1 IT fi

saját községükben építeni ? Ezt is
“^fíítmkahu-sunk megkérdezte 
a kurátort c tekintetben s az atyafi 
teljes megnyugvással így tele t. 
apáink is Kereszturba jártak, cn is, 
a többi is, hát a gyermekein* ís jai- 
hatnak oda. Legyen úgy, mint regen

Ne neked magyar népnevelés ! 
Királyaink hajdan kardmarkolatukba 
vésett pecsétnyomóval Írták alá ne­
vüket, hát minek tudnának a innia* 
is írni!"?

Különben Bodrogkisfaludról még 
el kell mondanunk, hogy ott 150 róni. 
kath. gyermek nyomorogna egy tan­
teremben, ha ugyan fele is éltéi ne. 
Csodálatos, hogy a róm. és gör. kath. 
hitközség közakarattal, esetleg köz­
ségi iskola szervezésével, nem akarja 
az^áldatlan állapotot orvosolni.

Hallottuk, hogy vármegyénk buzgó 
kir. tanfelügyelője nem akarja tovább 
tűrni a kisfalud! állapotokat s az 
egyházi főhatóságokkal karöltve meg 
találja majd a módját: hogyan ol­
dassák meg a népoktatási törvény Kí­
vánalmának megfelelően a kist a null 
iskolaépítés ügye. Reméljük, hog\ a 
mint tornyot nem épít egyik tahi a 
másiknak, úgy itt sem fog Keresztár 
iskolát építeni Kisfaludnak.

Meg kell még jegyeznünk, hogy 
a tervbe vett iskolánál alkalmazandó 
tanító javadalmazását — egyházi va­
gyon hiányában — a két község 
egyesülve sem képes fedezni. A.iam- 
segélyben bíznak; azt pedig hihetet­
lennek tartjuk, hogy olyan községben, 
hol az összes tankötelesek befogadá­
sára elég tágas, kitűnő állami iskola 
van, — oldal érdekeket szolgálandó, 
— az állam uj felekezeti iskolát se­
gélyezne. Eddig ha van is ily eme

precedens, az arra vezethető vissza, 
mert az állami iskola is tultömött, 
de Kereszturban ez az eset nem áll.

—J.

= Értesítés. A sárospataki ev. 
ref. főiskola jogakadémiáján a jövő 
1905/6. tanévre a beiratkozások szep­
tember hó 1—8-ik napjain tartatnak 
meg ; az előadásokra való jelentkezés 
határideje szeptember hó 8. és 9-ik 
napja; az előadások szeptember 14-én 
kezdődnek. Az alapvizsgálatok szep­
tember hó 5—10-ig fognak megtar­
tatni, a szabályszerűen felszerelt vizs­
gálati kérvények szeptember hó 1-éig 
a jogakadémia dékáni hivatalához 
küldendők be. Beigtatási dij címen 
az első Ízben felvett joghallgatók 8 
koronát; tandíjban prot. vallása (jó- 
téteménycs) ifjak az I. félévben 38, 
a Il-ikban 26; más vallásnak az 1. 
félévre 48, a II-ikra 38 koronát fizet­
nek. Szegényebb sorsú, szorgalmas, 
jó előmeneteld ifjak tandíjmentesség­
ben, szorgalmi és ösztöndíjakban, táp­
intézeti s a főiskola körében nagy 
számban fennálló egyéb jótétemé­
nyekben í'észesittetnck. A főiskola 
1905. szeptember elsejétől joghallga­
tók részére a saját tulajdonát képező 
és szomszédságában fekvő u. n. Biikky- 
féle ház I. emeleti helyiségében; aka­
démiai és gimnáziumi növendékek 
részére az u. n. Faj-kastélyban in­
ternálást rendez be. A főiskola egész 
életére vonatkozó adatok az épen most 
megjelent évi értesítőből szerezhetők, 
melyet (egy darab 20 filléres bélyeg 
beküldése ellenében) a főiskola akad. 
és közigazgatói hivatala kívánatra bár­
kinek készséggel küld meg.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
Éhlert Gyula.

ELADÓ
az upori gazdaságban egy 

használt
S lóerejiő.

cséplő szekrény |
l

Hirdetmény.
A 1. ez. közönség Imloniásara hozatik,^hogy 

alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- 
Ujhelyben lévő házakra 10— 50 évig 
terjedő

jutányos áron
Bővebb felvilágosítással szol­

gál az uradalmi intézőség Upor. 
(Zemplén megye).

ELADÓ
egy jó karban levó

ZONGORA
jutányos áron.

Czim: a kiadóhivatalban.

25—30 éves
nenány száz üveg köveshegyi

assza és szamorodni bor
eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

eszközöl.
A feltételekre vonatkozó bővebb felvihó 

gositással szolgál a
S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.

'>5, <?

órás gyári raktár Wien 111 4. Renn- 
\£J weg Nr. 75 E.

Levelezőlap elegendő, hogy 
gazdagon illusztrált árjegyzéke- 
rnet ingyen és bérmentve meg- 

VMb k pha-a, olcsó bevásárlás czél- 
jábó). Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászedés tel,esen ki

záiva. órajavitási műhely.
Mindennemű z-v bórába uj rugó helyezé-e 

40 kr. Minden vásári vagy javított óráéit kezes­
séget vállalok.

Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787. sz. legolcsóbb, legjobb strap',ez óra 

nikkel tokban, 3G órai jár, 2 frt 30 krtól feljebb.
8039. sz. valódi ezüst pánczél-láncz, 15 gr 

1 frttól feljebb.
7858. sz. ezüst remontoir, dupla fedelű 5 

frttól feljebb.
7889. sz. inga-óra, ütőmüvei, 2 súlylyal, 1 30 

cm. magas 11 írt 50 krtól feljebb.
7929. sz. jő ébresztő-óra 1 frt 20 krtól fel­

jebb.
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75|E.

dontosan figyelni.

Jorgo János

2 K.

1 TZ.

Csodás és biztos hatású arctisztító és szépitőszerek,
melyek nemcsak hazánkban, hanem az egész világon közkedvelt­

ségnek örvendenek a
KRIEGNER-féle

CreancLe 

ZE’ouvd.er 

Szappan 1.
Pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, rnitesszei t síb. ltizios, bogy nem 

ártalmas, hanem fiatalítja, szépíti az aicot. Kapható a

„KORONA-gyógyszertárban“ Budapest,
VIII., Kálvin tér (Baross utca sarok.)

Foetal szétl^rLld-és naponta.

Akácia

Templom festészet!
Szegénysorsu festő- 

akadémiai növendék, ki 
már több templomi meg­
rendeléseket sikerrel ké­
szített, elvállal minden­
féle oltárképek és fres­
kók festését vagy javí­
tását. — Czim: a kiadó­
hivatalban.

fürdetések
jutányos áron felvétetnek a

kiadóhivatalban.
A párisi kiállításon 
aranyéremmel kitüu 

tetve.

Alapi Itatott I SSti. 
Kitünően belőtt

, revolverekbiztos 
önvédelmivadász fegyverek 6,

szabályozott és jól hordó szoba- és kerti ftgy* 
Tereket (Floubert) jól ós olcsón szállít;

F <> I. 1> E S L. pusUaiuiines
Budapest, IV., Muzeum-körut 3.

Régi fegyverek újakkal kicseréltetnek. — J3'1" 
tások olcsón. — Árjegyzék ingyen.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén11 könyvnyomtató intézetében.


